



ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΝΑΥΤΙΛΙΑΣ & ΝΗΣΙΩΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ

ΓΡΑΦΕΙΟ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΥ ΕΛΕΓΧΟΥ

Δ/νση : Ακτή Βασιλειάδη
Ταχ. Κώδικας : 185 10 ΠΕΙΡΑΙΑΣ
Τηλ. : 213 137 1464
Fax : 213 137 4336
E-mail : ke@yna.gov.gr

14 ΑΠΡ. 2016

Πειραιάς, 13 Απριλίου 2016
Αριθ. Πρωτ.: 1500.1/ 32489 /2016/ 94

ΠΡΟΣ: τη Βουλή των Ελλήνων
Δ/νση Κοινοβουλευτικού Ελέγχου
Τμήμα Ερωτήσεων

Κοινοποίηση: 1. Υπουργείο Εσωτερικών και
Διοικητικής Ανασυγκρότησης
(Γρ. κ. Υπουργού)
2. Βουλευτή κ. Ε. Μπασιάκο

Αριθ. σελίδων: Απάντηση (02)
Σύνολο (02)

ΘΕΜΑ: Απάντηση της αριθ. πρωτ. 4178/22-3-2016 Ερώτησης του Βουλευτή κ. Ε. Μπασιάκο.

Το Υπουργείο Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής και κυρίως το Λιμενικό Σώμα-Ελληνική Ακτοφυλακή (Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ) και η Γενική Γραμματεία Αιγαίου, σε άμεση και διαρκή συνεργασία με την Ελληνική Αστυνομία, το Υπουργείο Προστασίας του Πολίτη, το Υπουργείο Μεταναστευτικής Πολιτικής, το Υπουργείο Εθνικής Άμυνας, το Υπουργείο Εσωτερικών, το Υπουργείο Υγείας, σηκώνουν μεγάλο μέρος από τη διαχείριση των προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών.

Σύμφωνα με τα τηρούμενα στοιχεία από την αρμόδια Υπηρεσία, οι μεταναστευτικές/προσφυγικές ροές από το έτος 2010 και έπειτα, διαμορφώνονται ως εξής:

Έτος	Μετανάστες / Πρόσφυγες
2010	1.765
2011	757
2012	1.627
2013	9.357
2014	34.442
2015	847.930
2016 (έως και 28-03-2016)	147.541

Όπως προκύπτει από τα στοιχεία του ανωτέρω πίνακα η αλματώδης γεωγραφική αύξηση μεταναστευτικών και προσφυγικών ροών καταγράφεται προφανώς το έτος 2015 και συνεχίζεται το έτος 2016. Πέραν τούτων όμως, προσεκτικότερη ανάλυση των αριθμών αναδεικνύει μικρή μεν συγκριτικά αύξηση μεταξύ των ετών 2012-2013 και ακόμη μεγαλύτερη αυξητική τάση μεταξύ των ετών 2013-2014.

Το ποσοστό αύξησης εισελθόντων το 2014 σε σχέση με το 2013 φτάνει στο 287% περίπου. Πιο ενδελεχής μελέτη των αναλυτικών στοιχείων αναδεικνύει ένα πολύ ενδιαφέρον δεδομένο. Ενώ μέχρι τον Αύγουστο του 2014 οι ροές ήταν περίπου ίδιες με τους αντίστοιχους μήνες του 2013, από εκεί και πέρα τους τελευταίους μήνες του 2014 οι ροές αυξάνονται με πολύ μεγαλύτερους ρυθμούς. Έτσι αν η σύγκριση γίνει μεταξύ των αντίστοιχων εξαμήνων 2013 και 2014, η αύξηση του β' εξαμήνου του 2014, σε σύγκριση με το αντίστοιχο εξάμηνο του 2013, τείνει να προσεγγίσει το ποσοστό 500%.

Αυτά τα αναλυτικά στοιχεία έχουν δοθεί από το Υπουργείο κατ' επανάληψη στη δημοσιότητα, αλλά για λόγους προφανούς σκοπιμότητας δεν έχουν τύχει επαρκούς δημοσιότητας και δεν έχουν αξιολογηθεί με την οφειλόμενη και αναγκαία αντικειμενικότητα και νηφαλιότητα.

Συμπερασματικά και συνοψίζοντας, προκύπτει σαφώς ότι η μεγάλη ποσοστιαία αύξηση των μεταναστευτικών και προσφυγικών ροών καταγράφεται επισήμως ήδη από τους τελευταίους μήνες του 2014.

Το Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. είναι ο πολιτειακά αρμόδιος φορέας διαχείρισης θαλασσίων συνόρων, εντεταλμένος για την επιτήρηση και τον έλεγχο της κυκλοφορίας προσώπων και κάθε είδους μέσων που εισέρχονται ή εξέρχονται στα χωρικά μας ύδατα από μη θεσμοθετημένα σημεία εισόδου-εξόδου.

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του και, με σκοπό την ενίσχυση του ελέγχου των θαλασσίων συνόρων στο Ανατολικό Αιγαίο εξαιτίας των αθρών μεταναστευτικών/προσφυγικών ροών που προέρχονται από τα έναντι τουρκικά παράλια, το Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. παρόλο το σοβαρό λειτουργικό και δημοσιονομικό αντίκτυπο, διαθέτει διαρκώς επιπρόσθετους επιχειρησιακούς πόρους και κατάλληλο εξοπλισμό, ιδιαίτερα στις Λιμενικές Αρχές που αντιμετωπίζουν τις εντονότερες πιέσεις.

Ειδικότερα και, βάσει εθνικού σχεδιασμού, φέτος έχει ενισχύσει κατά προτεραιότητα εκείνες τις Λιμενικές Αρχές στις νήσους που παρουσιάζουν τις πιο αυξημένες αφίξεις νεοεισερχομένων μικτών μεταναστευτικών ροών και, συγκεκριμένα, τη Λέσβο, τη Χίο, την Κω, τη Σάμο και τη Λέρο. Επιπρόσθετα, το έργο των ανωτέρω Λιμενικών Αρχών και των πλωτών μέσων που επιχειρούν σε αυτές, συνδράμουν σε μόνιμη βάση τα Πλοία Ανοιχτής Θαλάσσης (Π.Α.Θ.) του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ, τα οποία λόγω των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και των αυξημένων επιχειρησιακών δυνατοτήτων τους, διατίθενται από την Κεντρική Υπηρεσία και καλύπτουν περιφερειακές ανάγκες του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ, σύμφωνα με τον επιχειρησιακό σχεδιασμό και τις εκάστοτε ανακύπτουσες ανάγκες. Οι ανωτέρω Λιμενικές Αρχές ενισχύονται πάγια με Παράκτια Περιπολικά (ΠΠΛΣ) του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ, αλλά και με εναέρια μέσα. Επίσης, το έργο των πλωτών μέσων υποστηρίζεται από ξηράς σε τοπικό επίπεδο από το προσωπικό των κατά τόπους Λιμενικών Αρχών και από στελέχη των Κλιμακίων Ειδικών Αποστολών [ΚΕΑ], εφοδιασμένα με τον απαραίτητο για την εκτέλεση του έργου τους εξοπλισμό. Παράλληλα, σημειώνεται πως η συνεργασία των πλωτών μέσων του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ με επίγειες δυνάμεις των Ενόπλων Δυνάμεων [παρατηρητήρια-φυλάκια Ε.Σ και Π.Ν] αλλά και με πλοία του Π.Ν, πέραν του γεγονότος ότι έχει αποδειχθεί ιδιαίτερα αποτελεσματική για τη φύλαξη των θαλασσίων συνόρων, δίνει προστιθέμενη αξία στην καλύτερη διαχείριση του ανθρώπινου δυναμικού και των επιχειρησιακών μέσων. Επιπρόσθετα, στο πλαίσιο συνεργασίας του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ με το Π.Ν, ξεκίνησαν από τον Ιούλιο του 2014 συνδυασμένες περιπολίες στην ευρύτερη θαλάσσια περιοχή του Ανατολικού Αιγαίου, με ενεργή συμμετοχή οκτώ [08] μονάδων επιφανείας του Π.Ν.

Ο ρόλος του Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. στο ζήτημα της διαχείρισης των μικτών προσφυγικών και μεταναστευτικών ροών, μετά τη διάσωση και αποβίβασή τους στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου, είναι σαφώς οριοθετημένος, μέχρι την οριστική παράδοσή τους στις λοιπές Αρχές αρμόδιες για περαιτέρω διαχείριση.

Ωστόσο, κατά την άσκηση καθηκόντων αστυνόμευσης των θαλασσίων συνόρων και ελέγχου της κυκλοφορίας προσώπων και των πλωτών μέσων που χρησιμοποιούνται για την είσοδό τους στα χωρικά μας ύδατα, το Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ. καλείται επανειλημμένα να παράσχει συνδρομή σε περιστατικά κινδύνου στις προαναφερθείσες θαλάσσιες περιοχές. Σε αυτή την κατεύθυνση θα συνεχίσουμε, τηρώντας τις διεθνείς συμβάσεις, τις διεθνείς συνθήκες με ανθρωπισμό, αλλά και με πραγματικό επαγγελματισμό που έχει μεγάλη σημασία και στην εποπτεία των συνόρων, αλλά και στην κατοχύρωση της εθνικής κυριαρχίας, γιατί η έρευνα και η διάσωση δεν έχει μόνο την τεράστια σημασία στην ανθρωπιστική πλευρά, αλλά έχει και την πολύ λεπτή και πολύ σημαντική πλευρά της διασφάλισης των γεωστρατηγικών και γεωπολιτικών κυριαρχικών δικαιωμάτων της χώρας μας.

Ο Υπουργός

Θοδωρής Δρίτσας

Εσωτερική Διανομή:

1. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. ΥΠΟΥΡΓΟΥ
2. ΥΝΑΝΠ/Γρ. κ. Γ.Γ.
3. ΥΝΑΝΠ/ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. Α.Λ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ
4. ΥΝΑΝΠ/ ΑΛΣ-ΕΛ.ΑΚΤ./Γρ. κ. ΔΚΑ
5. ΥΝΑΝΠ/ΑΛ.Σ.-ΕΛ.ΑΚΤ./ΥΠΟΕ-ΔΑΠΘΑΣ Ο

